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Boa Prova!

BIOLOGIA 2)

1)

Todas as pessoas que tém HIV deveriam ser postas
imediatamente em tratamento antirretroviral e todos
em risco de infecgdo deveriam tomar doses de
drogas similares por precaugao, segundo as novas
diretrizes de prevengdo e tratamento da
Organizagdo Mundial de Saude, divulgadas em
dezembro de 2015. As novas diretrizes aumentam
em nove milhdes o0 numero de pessoas que
deveriam receber tratamento e em muitos milhdes
0s que deveriam tomar as doses preventivas —
diretrizes anteriores recomendavam essas doses
preventivas apenas para gays, prostitutas e
pessoas com parceiros infectados.

A terapia antirretroviral padrdo consiste na
combinacdo de dois farmacos antirretrovirais, o
Truvada, para suprimir o virus HIV e parar a
progressdo da Aids. “Redugdes enormes foram
vistas nas taxas de morte e sofrimento, quando é
feito uso de um esquema antirretroviral potente,
particularmente nos estagios iniciais da doencga”,
informou o documento da OMS.

A terapia PreP (Pré-exposigcéo) para prevengao da
acdo do HIV tem sua eficiéncia baseada
essencialmente

a) no tratamento em que um individuo soronegativo
toma um comprimido de Truvada (a combinacgao
de dois antirretrovirais) todos os dias, para evitar
a contaminacéo pelo HIV, um tipico retrovirus.

b) na pilula de ingestdo diaria que combina dois
tipos de antirretrovirais (tenofovir e
emtricitabitina) e é indicada para a populagao ja
infectada, mas que tem maior chance de
transmissao.

c) na recomendacdo da diretriz que homens
homossexuais utilizem a PreP como forma
adicional de prevencdo a infeccdo por HIV,
dispensando em definitivo o preservativo.

d) no fato de que a grande maioria das novas
contaminagbes vém de sorointerrogativos,
pessoas que tém HIV e ndo sabem e, por isso,
nao fazem o tratamento antirretroviral.

€) no mecanismo em que as pessoas chegam a um
falso senso de seguranga, encorajando o sexo
sem a protecio de preservativos e,
paradoxalmente, espalhando ainda mais o virus.
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Nos animais vertebrados ha quatro grandes grupos
de tecidos: o muscular, o nervoso, o conjuntivo
(abrangendo  também os tecidos  &sseo,
cartilaginoso e sanguineo) e o epitelial, constituindo
subtipos especificos que irdo formar os érgaos e
sistemas corporais.

Os tecidos vegetais, por outro lado, podem ser
divididos em dois grandes grupos: tecidos
meristematicos e tecidos adultos. Os meristemas
séo tecidos constituidos por células indiferenciadas
e com grande capacidade de divisdo celular (por
mitose). Guardadas as devidas diferengas
anatomofisiologicas, tecidos animais e vegetais
assemelham-se quando se observa

a)

d)

o colénquima, tecido vegetal formado por células
que ajudam no suporte de 6rgdos em formacéo.
Por causa disso, sua constituigdo possui
estruturas mais grossas de celulose e séo
facilmente encontradas em vegetais nas regides
mais jovens. Pode-se comparar essa célula a
pele em animais.

o esclerénquima, tecido vegetal formado por
células mortas que sofreram o processo de
impregnagdo com lignina (substancia dura que
da as caracteristicas de impermeabilidade a
planta), facilmente observadas em regides mais
antigas da planta, podendo-se comparar ao
tecido conjuntivo ésseo dos animais.

o xilema, principal tecido condutor de &gua,
nutrientes e sais minerais. Sua composicdo é
formada por células mortas, com impregnagao
de lignina. Ele é encontrado mais internamente
em relagdo ao floema, atuando também como
um importante tecido de sustentacgéao, tal qual os
vasos em animais.

a periderme, o principal tecido de protegéao
secundario nos vegetais. Possui organizagéo
frouxa, permitindo uma aeracdo dos tecidos
internos das raizes e caules, sendo comparada
ao tecido muscular animal, ja que as fibras
musculares tém o mesmo padrao organizacional.
0 parénquima de reserva, responsavel pelo
acumulo de substancias como amido, agua, ar e
proteinas e outros decorrentes do metabolismo
celular. Sado encontrados em regides como
raizes, caules e sementes. Em animais, seria
correspondente ao tecido conjuntivo denso.
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Rattata Pidgey Squirtle

4)

5)

Analisando os “pokemons” acima e sua possivel
classe no filo dos cordados, pode-se inferir que a
caracteristica comum aos trés é a

b) células do tecido epitelial que possuem a fungéo
de revestimento e protegao dos outros tecidos,
e assim ocorre no tecido 6sseo.

tanto células 6sseas, como os osteoclastos, e
células fagocitarias, como os macroéfagos, que
repdem a matriz é6ssea constantemente.

células que fazem reabsorcdo da matriz, os
osteoclastos, e células com alta atividade de
reposi¢ao de uma nova matriz 6ssea.

a integragdo de varios tecidos conjuntivos,
sendo 0s principais 0 0sseo e o cartilaginoso,
que retiram e repdem a matriz 0ssea.

c)

d)

a) glandula uropigeal.

FisicA

b) glandula sudoripara.
c) pele queratinizada.
d) fase larval.

e) endotermia.

“De todas as plantas, as angiospermas — as plantas
com flores — sdo as que mais afetam as nossas
vidas. Os gréaos, frutos e verduras que comemos, o
algodéo e o linho que vestimos sdo angiospermas”.

Raven; Evert; Eichhorn, 2001 pg. 477

A adaptacdo desses organismos ao ambiente
terrestre, em termos reprodutivos, acontece em
decorréncia

a) do aumento da polinizagdo que ocorre
principalmente pelo transporte dos gametas
masculinos pelo vento, além da dispersdo das
sementes, resultantes do processo de
desenvolvimento do ovario apds a fecundagéo.
do aumento da polinizagdo que ocorre
principalmente pelo transporte dos gametofitos
masculinos por animais, além da dispersao das
sementes, resultantes do processo de
desenvolvimento do évulo apds a fecundacgao.

do aumento da dispersdo que ocorre
principalmente pelo transporte dos gametas
masculinos pelos animais, além da dispersao
das sementes, resultantes do processo de
desenvolvimento do 6vulo apds a fecundacgao.

do aumento da dispersdo que ocorre
principalmente pelo transporte dos micrésporos
pelos animais, além da polinizacdo das
sementes, resultantes do processo de
desenvolvimento do ovario apds a fecundacéo.
do aumento da polinizagdo que ocorre
principalmente pelo transporte dos gametofitos
masculinos pelo vento, além da dispersao das
sementes, resultantes do processo de
desenvolvimento do ovario apds a fecundagao.

d)

Depois que o osso atinge seu tamanho e forma
adultos, o tecido dsseo antigo é constantemente
destruido e um novo tecido é formado em seu lugar,
em um processo conhecido como remodelagéo.
Esse processo envolve

a) varias células do tecido ésseo, mas em especial
os fibroblastos, que possuem a fungao de
formar fibras de colageno.
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6)

7)

Na figura abaixo, um fio de aluminio, de
comprimento L, = 60 cm e densidade linear 2,6 g/m,
esta soldado a um fio de aco de densidade linear
7,8 g/m. O fio composto, tensionado por um bloco
de massa m = 23,4 kg, esta disposto de tal forma
que a distancia L. entre o ponto de solda e a polia é
de (7.500) 2 cm. Considere o médulo da aceleragdo
da gravidade g = 10 m/s2.

L |

1 'plq

Aluminio

Ondas transversais sdo geradas no fio por uma
fonte externa de frequéncia variavel. Se na polia
forma-se um noé, a menor frequéncia que produz
uma onda estacionaria tendo o ponto de solda
como um dos nos é de

a) 100 Hz.
b) 200 Hz.
c) 300 Hz.
d) 400 Hz.
e) 500 Hz.

Um soldado em pé sobre uma superficie perfeitamente
polida (sem atrito) atira horizontalmente com uma
bazuca. A massa total do soldado com a bazuca é
100 kg e a massa do projétili é de 2 kg.
Considerando que a bazuca seja uma maquina
térmica com rendimento de 10,2% e que o calor
fornecido a ela no instante do disparo € 100 kJ, o
valor da velocidade de recuo do soldado €, em m/s,

a) 1 m/s.
b) 2 m/s.
c) 3 m/s.
d) 4 m/s.
e) 5m/s.
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8) Sobrefusdo é o fendbmeno em que um liquido

permanece nesse estado a uma temperatura inferior a
de solidificacao, para a correspondente pressao. Esse
fendmeno pode ocorrer quando um liquido cede calor
lentamente, sem que sofra agitagdo. Agitado, parte do
liquido solidifica, liberando calor para o restante, até
que o equilibrio térmico seja atingido a temperatura de
solidificagao para a respectiva pressao.
Para o fésforo, a temperatura de fusdo é 44 °C, o
calor especifico no estado liquido é 0,2 cal/g°C, e o
calor latente de fusdo é 5 cal/lg. Certa massa de
fésforo € mantida em sobrefusdo a 30 °C, a
porcentagem dessa massa que se solidifica quando
o fésforo é agitado é de

a) 5%.
b) 28%.
c) 34%.
d) 56%.
e) 68%.

9) Uma professora de Fisica adquiriu um anel. O
ourives garantiu que no anel, de 10 gramas, 90% eram
ouro € 10% eram cobre. Para ter certeza, a professora
realizou um experimento de calorimetria, a fim de
determinar a massa real de ouro. O anel foi
aquecido em uma estufa até atingir a temperatura de
522 °C e, em seguida, foi colocado no interior de um
calorimetro com agua. O sistema calorimetro-agua
tem capacidade térmica equivalente a de100 gramas
de agua e esta a temperatura de 20 °C. A temperatura
final de equilibrio térmico foi de 22 °C. Sabe-se que:

I. o calor especifico da agua vale 1,0 cal/g °C; o do
ouro, 0,030 cal/g °C; e o do cobre, 0,090 cal/g °C;

Il. o calor especifico de uma liga metalica & igual a
média ponderada dos calores especificos dos
metais integrantes da liga, sendo as respectivas
massas 0s pesos da média.

Dessa forma, a professora determinou que a massa
real de ouro no anel era, aproximadamente, igual a

a) 5,0g.
b) 7,5¢.
c) 8,3g.
d) 9,0g¢.
e) 9,84.

10) Entre uma tela de proje¢cdo e uma vela, ambos na
vertical, coloca-se uma lente convergente, com eixo
principal horizontal. Verifica-se que ha duas posicdes
para a lente, separadas por 75 cm, nas quais se
obtém imagens nitidas das velas projetadas na tela.
Verifica-se ainda que a altura da imagem projetada
quando a lente esta mais proxima da vela é
16 vezes a altura da imagem projetada quando a
lente esta mais afastada da vela. A distancia entre a
vela e a tela de projegéo e a distancia focal da lente
sdo, respectivamente, iguais a

a) 125 cm e 20 cm.
b) 125 cm e 40 cm.
c) 250 cm e 20 cm.
d) 250 cm e 40 cm.
e) 200 cm e 30 cm.

GEOGRAFIA
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11) O grafico demonstra a evolugédo da piramide etaria
do Brasil em 50 anos, de acordo com o ultimo
Censo oficial realizado pelo Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE). A partir da analise
da figura e considerando as mudangas no peffil
demografico entre 1960 e 2010, assinale a opg¢éo
correta.

Piramide etdria formada a partir dos dados coletados para o Censo 2010

Mulheres

100 Homens

%
2,0

W 1960 H 2010

Fonte: IBGE, Censo Demografico 196072010

a) A piramide do pais, em 2010, apresenta base
estreita, se equiparando aos paises desenvolvidos,
com o predominio da populagao jovem.

b) A porgao intermediaria da piréamide, no Censo de
2010, mostra o predominio de adultos, garantindo
ao Brasil um bénus demografico.

c) A partir da década de 1960, é possivel identificar
um aumento da taxa de fertilidade com um
expressivo aumento do numero de adultos.

d) Segundo o comportamento da piramide etaria, no
periodo de 1960 a 2010, o aumento do numero
de idosos e a redugdo do numero de jovens
garante ao Brasil uma estabilidade em termos
previdenciarios.

e) A mudancga do perfil da populagdo no espago de
50 anos ocorreu muito mais em fungdo de
politicas publicas governamentais do que devido
ao processo de urbanizagao.

12) A matriz energética de um pais se refere ao
conjunto das fontes de energia disponiveis para o
consumo de uma populagao. O grafico demonstra a
participagdo das principais fontes de energia do
pais na composi¢do de sua matriz energética. No
que tange as fontes de energia do Brasil e do
mundo e ao grafico, é correto afirmar.

Brasil 2011

Muclear; 1,58

Geotérmica
fEolar [
Eclica; 0,3%

Gas Natural;
5,7%

Carvio; 0,9%
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13)

14)

a) O predominio de combustiveis fosseis na matriz
energética do Brasil revela a falta de
comprometimento do pais em investimentos nas
fontes renovaveis de energia.

b) A producdo de carvdo mineral ocorre
principalmente na regido Sudeste, onde se
encontram as principais jazidas carboniferas de
melhor qualidade e teor calorifico.

c) O Brasil se destaca no cenario internacional
como exemplo de sustentabilidade energética,
com grande participacdo das fontes de energia
renovaveis.

d) O uso da energia nuclear sofre grande
contestagao de movimentos ambientalistas pelo
fato de ser um dos maiores contribuintes do
aquecimento global.

e) Por ndo apresentar grandes impactos ambientais
e socioecondmicos, as hidrelétricas vém
contribuindo para o aumento da capacidade
elétrica do pais, principalmente na regido
Amazdnica.

O Brasil é um pais com vocagdo natural para o
agronegécio devido as suas caracteristicas e
diversidades, principalmente encontradas no clima
favoravel, no solo, na &gua, no relevo e na
luminosidade. Com seus 8,5 milhdées de km?, o
Brasil € o pais mais extenso da América do Sul e 0
quinto do mundo com potencial de expansao de sua
capacidade agricola.

Disponivel em: <www. ecoagro. agr. br/agronegocio-brasil>

Com relagédo as caracteristicas do agronegdcio no
Brasil, assinale a opgéao correta.

a) Visa abastecer basicamente o mercado interno
brasileiro.

b) Predominio da policultura nas propriedades
rurais.

c) E responsavel pela fixagdo do trabalhador rural
no campo.

d) Recrudescimento da utilizacdo de maquinas e de
equipamentos na produgao agricola.

e) Favorece o equilibrio da balanga comercial
devido ao arrefecimento das exportagoes.

A reforma agraria tem por objetivo proporcionar a
redistribuicdo das propriedades rurais, ou seja,
efetuar a distribuicdo da terra para a realizagao de
sua fungao social. Esse processo é realizado pelo
Estado, que compra ou desapropria terras de
grandes latifundiarios (proprietarios de grandes
extensbes de terra, cuja maior parte aproveitavel
ndo é utlizada) e distribui lotes de terras para
familias camponesas. Com relagdo ao tema,
assinale a opgao correta.

a) No Brasil, a reforma agraria é prescindivel
devido, entre outros fatores, ao processo
histérico de concentragao fundiaria.

b) No Brasil, historicamente ha uma distribuicao
desigual de terras. Esse problema teve inicio no
periodo colonial, com a criagdo das capitanias
hereditarias e do sistema de sesmarias.

15)

c) Em 1822, com a independéncia do Brasil, a
demarcagao de iméveis rurais ocorreu de forma
pacifica e democratica, mitigando os problemas
de concentragao fundiaria.

d) O o6rgao responsavel para estabelecer se uma
propriedade cumpre sua fungéo social prevista
na lei € o Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e
dos Recursos Naturais Renovaveis (IBAMA), que
pode desapropriar uma propriedade que tenha
trabalho analogo a escravidao.

e) A Lei de Terras, sancionada por D. Pedro | em
setembro de 1850, determinou parametros e
normas sobre a posse, a manutencdo e a
democratizagao das terras.

Ha 25 anos, a industria de transformacdo de bens
no Brasil correspondia a 25% do Produto Interno
Bruto (PIB). Hoje, ela corresponde a menos de
15%, reduzindo, sensivelmente, a nossa
capacidade produtiva. Dai, o tema da
“desindustrializagdo” tornar-se um dos principais
assuntos dos economistas e das acentuadas
reflexdes governamentais. Com relagcdo ao
processo de desindustrializacdo em curso na
economia brasileira, assinale a opgao correta.

a) Entre os fatores responsaveis por esse processo,
pode-se destacar a excessiva tributagcdo e a
valorizagdo cambial, apesar da infraestrutura
brasileira ser €ficiente e atrativa.

b) Indubitavelmente, o aumento persistente do
custo Brasil é decorrente, em boa parte, da
elevacdo da carga tributaria, que prescinde de
uma reforma fiscal para reverter essa situagao.

c) Entre outras causas desse processo, pode-se
destacar a busca por novas localizagbes
industriais em paises que tenham fatores
atrativos como mao de obra barata e incentivos
fiscais.

d) A deseconomia de escala aliada aos fatores
repulsivos como transito cadtico, elevada carga
tributaria, crise econdmica e politica arrefecem o
processo de desindustrializagao.

e) Entre as causas desse processo, pode-se
destacar a redugado da participagcdo da industria
nacional na composicao do PIB.

HISTORIA

4-12

16)

“Cidadaos!

A Assembleia foi arrastada, a sua revelia, para
longe da verdadeira questdo. Aqui ndo ha processo
a mover. Luis ndo é um acusado; vOos ndo sois
juizes; ndo sois, nem podeis ser, sendo homens de
Estado, e representantes da Nagao. Nao tendes
uma sentenca a pronunciar a favor de um homem
ou contra ele; mas uma medida de salvagao publica
a tomar, um ato de providéncia nacional a exercer. ”

Robespierre.
Discurso pronunciado em 3 de dezembro de 1792
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17)

O discurso acima retrata um momento da histéria
em que a revolugdo burguesa prevaleceu sobre as

garras

do poder centralizado até entdo

predominante. Esse discurso ocorreu durante

a)

0 periodo Pré-revolucionario francés, quando a
burguesia convence a Assembleia a retirar o rei
francés do trono em funcdo de sua recusa na
ajuda militar aos colonos ingleses na América.

o0 inicio da Revolucao Inglesa, quando o burgués
Oliver Cromwell conclama o parlamento para a
tomada do poder com a consequente autorizagao
para execugao do rei Luis Henrique.

a guerra de independéncia dos EUA, quando os
lideres burgueses buscavam apoio popular para
formar um contingente militar grande o suficiente
para enfrentar as tropas monarquistas inglesas.

a Revolugdo Francesa, quando a execugao do
monarca se fazia necessaria para a continuidade
da revolucéo e a conquista de novos direitos para
0 povo de acordo com o discursante.

a segunda fase da Revolugéo Industrial, quando
pensadores iluministas criticavam a monarquia
inglesa como uma forma de governo opressor ao
proletariado recém - surgido na Inglaterra.

Se o0s negros sdo homens como nds, e nao

formam uma espécie de brutos animais; se sentem e
pensam como noés, que quadro de dor e de miséria
ndo apresentam eles a imaginacdo de qualquer
homem sensivel e cristdo?

Homens perversos e

insensatos! Todas essas

razdes apontadas valeriam alguma coisa, se vos
fésseis buscar negros a Africa para lhes dar
liberdade no Brasil e estabelecé-los como colonos;

mas

perpetuar a escraviddao, fazer esses

desgracados mais infelizes do que seriam, se
alguns fossem mortos pela espada da injustica, e
até dar azos certos para que se perpetuem tais
horrores, é decerto um atentado manifesto contra as
leis eternas da justica e da religido.”

José Bonifacio de Andrada e Silva

A fala de José Bonifacio proferida na Assembleia
Geral Constituinte e Legislativa de 1824 demonstra

a)

b)

a sua insatisfacdo com a escravidao negra,
embora ela ainda perdurasse por mais de 60
anos.

a sua total imparcialidade quanto aos tratos
dados aos negros que chegavam as terras
brasileiras.

0 seu repudio ao trafico internacional de escravos
extinto apenas com a aprovagéo da Lei Aurea.

0 seu zelo pelo povo africano que comegava a
participar ativamente da vida politica brasileira.

a sua indignacao a todo tipo de escravidao que
era intensamente estimulada pela coroa inglesa.

5-12

18) A monarquia do Brasil, como nac¢éo independente,
possuiu dois monarcas: D. Pedro | e D. Pedro Il (pai
e filho). Ambos assumiram o trono com certa euforia
da elite brasileira que via em seus governos a
possibilidade de maior ascensdo econbOmica e
politica. No entanto, ambos deixaram o trono em
um clima de extrema hostilidade da nagéo
brasileira, ou ao menos parte dela. Os fatos que
antecederam imediatamente a saida de D. Pedro | e
D. Pedro Il do governo foram respectivamente

a)
b)
c)

d)
e)

19) As

a Guerra do Paraguai
Manifesto Republicano.

a faléncia do Banco do Brasil e o fim da producgéo
cafeeira.

a Guerra da Cisplatina e a prisdo de marinheiros
britanicos.

a Noite das Garrafadas e a criagdo da Lei Aurea.

a Guerra dos Farrapos e a proibicao da magonaria.

e a divulgagdo do

transformagdes ocorridas em fungdo da

Revolugdo Industrial ndo se limitaram ao pais
britAnico e nem somente ao continente europeu.
Essa revolugdo mudou a histéria do mundo e, mais
diretamente, dos Estados Unidos, porque isso fez a
Inglaterra mudar a sua relagdo com as treze
coloénias da América do Norte. Devido a Revolugéo
Industrial, a Inglaterra acentuou a exploragdo nas
suas colbnias americanas em funcao

a)
b)

c)
d)

e)

da caréncia de mao de obra especializada no pais.
da concorréncia das recém - criadas industrias
americanas.

do receio de uma nova investida militar dos
colonos as embarcacdes inglesas.

do interesse por mercado consumidor e matéria-
prima.

da auséncia de recursos financeiros para as
primeiras fabricas.

20) Joaquim da Silva Rabelo, popularmente conhecido
como Frei Caneca (1779 — 1825), foi um religioso e
politico brasileiro que atuou ativamente em alguns

movimentos

revolucionarios durante o periodo

monarquico brasileiro. Um desses movimentos em
que participou e que acabou por ser executado,
caracterizou-se por

a)

b)

c)

propor uma ruptura com a monarquia portuguesa
na figura de d. Jodo VI e com o governo do Rio
de Janeiro.

defender a permanéncia da Provincia da
Cisplatina a coroa espanhola, que outrora havia
colonizado a regiao.

defender a expulsdo dos holandeses de
Pernambuco apds a substituicdo do governador
Mauricio de Nassau pelo governo holandés.

lutar pela manuteng¢édo da permanéncia da capital
pernambucana em Olinda, contrariando os
comerciantes portugueses de Recife.

propor uma republica constitucional que
rompesse com a “tirania” de d. Pedro | e que
deveria se estender por varias provincias do
nordeste.
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INGLES

NON-PLASTIC FANTASTIC: Growing Plastic
From Corn In Italy

Plastic: it is polluting to produce, drains our
natural resources and doesn't break down naturally.
Is it a necessary evil we can't live without? In
Umbria, Italy, a company called Novamont is
proving otherwise. It has created Mater-Bi, a plastic-
like product made from corn. Scientists at Novamont
have perfected a technique that turns polymers from
corn starch into a substance that can be processed
just like conventional plastics. But the best thing
about Mater-Bi is that it is biodegradable. When
mixed with water, the product dissolves in minutes
and is easily broken down by microorganisms. At
Novamont, they have created a wide range of
Mater-Bi products, including diapers, pet toys and
packaging. Right now, bioplastics like Mater-Bi are
more expensive than their synthetic counterparts,
but in certain applications such as waste disposal,
their superiority is undeniable. Mater-Bi plastic bags
filed with organic waste are 20 percent lighter, a
significant saving for cities charged by weight for
their trash disposal. What's more, the bags and their
contents break down naturally into useable
compost. The technology is still new, but it seems
likely that products like Mater-Bi will be part of our
daily lives in the decades to come.

Disponivel em: <http//www. theworldchallenge. co. uk>. Acesso

21)

22)

23)

em: 19 abril 2005.

According to the text, we can say that bioplastics

a) are synthetic.

b) don't break easily.

c) are cheap to produce.
d) are biodegradable.

)

e) are not expected to be part of our daily lives.

We can say that Mater-Bi plastic-like products

a) destroy microorganisms found in plastic bottles.
b) contribute to the destruction of the ozone layer.
c) are heavier than conventional plastics.

d) dissolve in water.

e) pollute the environment.

In the text, the word “undeniable” (l.
correctly replaced by

18) can be

a) irrefutable
b) doubtful
¢) dubious
d) uncertain
€) vague

24)

25)

The sentence: He said, “l wonder what all this
technological multitasking is doing to my own son's
brain” in indirect speech would be:

a) He said that he wondered what all this
technological multitasking was doing to my own
son's brain.

b) He said that he wondered what all that
technological multitasking was doing to his own
son's brain.

b) He said that he wonders what all this

technological multitasking was doing to my own
son's brain.

c) He said that he had wondered what all this
technological multitasking was doing to my own
son's brain.

d) He said that he would wonder what all this
technological multitasking was doing to his own
son's brain.

Mark the correct alternative according to grammar
rules.

a) My brother have seen that film last weekend.

b) We went to Rome but we didn't saw the
Colosseum.

c) Sally looks as if she's been crying.

d) When Paul had arrived, all his friends have
already left.

e) They didn't fell in love immediately.

LINGUA PORTUGUESA

6-12

Texto I: Olhos nos olhos

Quando vocé me deixou, meu bem

Me disse pra ser feliz e passar bem

Quis morrer de ciume, quase enlouqueci
Mas depois, como era de costume, obedeci

Quando vocé me quiser rever

Ja vai me encontrar refeita, pode crer

Olhos nos olhos, quero ver o que vocé faz

Ao sentir que sem vocé eu passo bem demais

E que venho até remogando
Me pego cantando

Sem mas nem por que

E tantas 4guas rolaram
Tantos homens me amaram
Bem mais e melhor que vocé

Quando talvez precisar de mim

'Cé sabe que a casa é sempre sua, venha sim
Olhos nos olhos, quero ver o que vocé diz
Quero ver como suporta me ver téo feliz

Chico Buarque
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26) Com base nos aspectos sintaticos e seméanticos do
texto, marque a opgao correta.

a)

Os dois primeiros versos da musica constituem
um Unico periodo composto por subordinagao
em que se encontra uma oragao subordinada
adverbial temporal deslocada.

Em “Quis morrer de ciume, quase enlouqueci”, o
termo engdestaque exerce a fungao sintatica de
objet@r )

No qua 0pda 12 estrofe, a oracao
deslocada é ¢ao subordinada adverbial

conformativa.
Na segunda estrofe, € L@u ocorréncias,
0 vocabulo “que” ndo exe 80 sintatica,

uma vez que é conjungao integrarie.

Nos dois ultimos versos da musica, “Olhos nos
olhos, quero ver o que vocé diz / Quero ver
como suporta me ver tao feliz.”, ha duas oragdes
subordinadas substantivas que exercem a
fungao sintatica de objeto direto.

Texto II: Olhos Verdes

Dizei vés, 6 meus amigos,

Se vos perguntam por mim,
Que eu vivo sé da lembranga
De uns olhos cor de esperanga,
De uns olhos verdes que vi!
Que ai de mim!

Nem ja sei qual fiquei sendo
Depois que os vi!

Dizei vos: Triste do bardo!

Deixou-se de amor finar!

Viu uns olhos verdes, verdes,

Uns olhos da cor do mar:

Eram verdes sem esp’ranga,

Davam amor sem amar!

Dizei-o v0s, meus amigos,

Que ai de mim!

N&o pertengo mais a vida

Depois que os vi!

Gongalves Dias
27) De acordo com o texto Il, de Gongalves Dias,
assinale a opgao correta quanto aos ideais romanticos

€ aos aspectos estruturais do texto poético.

a) O trecho lido apresenta estrutura regular, ja que
0 mesmo numero de versos por estrofe constitui
a maior preocupacéao estética do romantismo.

b) Gongalves Dias, por ser representante da
primeira fase do Romantismo, demonstra em
sua obra o amor impossivel, como se vé no
verso “deixou-se de amor finar”.

c) A estrutura regular do poema ¢é utilizada para
representar simbolicamente o sentimento do eu
lirico, que é sereno, e sugere resignagao.

d) Aideia central do trecho lido é o sofrimento pelo
amor, que nesse texto é representado pela
morte do eu lirico.

e) A utilizagdo do refrdo nesse poema indica a
fiiagdo do poeta a poesia byroniana, de
idealizagao, paixao e morte.

28)

Texto Ill: Dom Casmurro

Tinha-me lembrado a definicdo que José Dias

dera deles, “olhos de cigana obliqua e dissimulada”.
Eu ndo sabia o que era obliqua, mas dissimulada
sabia, e queria ver se podiam chamar assim. Capitu
deixou-se fitar e examinar. Sé me perguntava o que
era, se nunca os vira, eu nada achei extraordinario;
a cor e a dogura eram minhas conhecidas. A
demora da contemplagédo creio que Ihe deu outra
idéia do meu intento; imaginou que era um pretexto
para mira-los mais de perto, com os meus olhos
longos, constantes, enfiados neles, e a isto atribuo

que entrassem a ficar crescidos,

crescidos e

sombrios, com tal expressao que...

Retérica dos namorados, da-me uma

comparacao exata e poética para dizer o que foram
aqueles olhos de Capitu. Ndo me acode imagem
capaz de dizer, sem quebra da dignidade do estilo,
0 que eles foram e me fizeram. Olhos de ressaca?
V4, de ressaca. E o que me da idéia daquela feicéo
nova. Traziam ndo sei que fluido misterioso e
enérgico, uma forga que arrastava para dentro,
como a vaga que se retira da praia, nos dias de
ressaca. Para n&o ser arrastado, agarrei-me as
outras partes vizinhas, as orelhas, aos bragos, aos

cabelos espalhados pelos ombros,

mas tao

depressa buscava as pupilas, a onda que saia
delas vinha crescendo, cava e escura, ameagando

envolver-me,

puxar-me e tragar-me. Quantos

minutos gastamos naquele jogo?

Machado de Assis

Quanto aos aspectos linguisticos do fragmento do

texto Ill, de Machado de Assis, marque a opgao
correta.

a)

Em “Sé me perguntava o que era, se nunca 0s
vira, eu nada achei extraordinario”, o pronome
obliquo atono os pode ser deslocado para
depois da forma verbal vira, sem prejuizo
semantico ou gramatical.

Na passagem “Retérica dos namorados, da-me
uma comparagao exata e poética para dizer o
que foram aqueles olhos de Capitu”, a forma
verbal plural foram justifica-se por concordar
com o sujeito posposto “aqueles olhos de
Capitu”.

No 1° periodo, a supressdo do pronome “me”
exige a colocagao do sinal indicativo de crase,
para adequada corre¢do gramatical.

No trecho “... ameacando envolver-me, puxar-
me e tragar-me”, o pronome obliquo me exerce
a funcdo de complemento de trés verbos com
transitividades diferentes.

Se retirar a crase do fragmento “agarrei-me as
outras partes vizinhas, as orelhas, aos bragos,
aos cabelos espalhados pelos ombros”, pode-se
reescrevé-lo da seguinte forma sem erro
gramatical ou alteragdo de sentido: agarrei-me
as outras partes, as orelhas, os bragcos, os
cabelos espalhados pelos ombros.

7-12
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29)

30)

Sobre o Realismo brasileiro, tendo por base o texto
lll, trecho de Dom Casmurro, obra prima do
Realismo brasileiro e de seu autor, Machado de
Assis, assinale a opg¢do adequada sobre tal
momento da literatura no Brasil.

a) Machado de Assis apresentou claramente duas
fases em sua obra: uma romantica, outra
realista. Como exemplo de Romantismo, pode-
se citar a descricdo dos olhos de Capitu no 1°
paragrafo.

b) Os olhos de ressaca representam a beleza do
mar associada aos olhos de Capitu, esposa de
Bento Santiago.

c) A descricdo feita por Machado de Assis no
fragmento lido é essencialmente realista, ja que
apresenta tanto ironia como também um tom
misterioso, porque o narrador usa a expressao
“fluido misterioso”.

d) O Realismo, do qual Machado de Assis é
expoente maximo, apresenta como um de seus
focos principais o tratamento dado as mulheres,
consoante se observa no trecho lido.

e) As descri¢cdes sobre Capitu deixam transparecer
0 posicionamento claro do narrador, José Dias,
sobre ela, o qual era de desconfianca sobre uma
possivel trai¢cao.

Texto IV: O poder dos olhos

Os olhos podem refletir nosso estado
emocional, influenciar nossas lembrangas e
fornecer pistas sobre o modo como pensamos.
Segundo uma pesquisa recente da Arizona State
University, a dilatagdo da pupila, por exemplo,
reflete a criacdo e retencdo das lembrangas: o
tamanho e movimento da pupila mediria processos
cognitivos como atengdo € memoria.

Ja a razado pela qual as pessoas movem o0s
olhos quando pensam foi explicada pelo
pesquisador Howard Ehrlichman, que teve seu
trabalho na publicacdo “Current Directions in
Psychological Science” em abril. O movimento dos
olhos nao contribui com nenhuma informacéo visual
para o pensamento, mas ao longo dos anos os
pesquisadores descobriram que esses movimentos
tendem a ser conectados a certas tarefas — como a
busca de informagdo na meméaria de longo prazo.
Suprimir esses movimentos, no entanto, ndo tem
impacto algum na lembranga das pessoas, 0 que
fez os cientistas acreditarem que esses movimentos
de olhos podem ser apenas um epifendbmeno,
semelhante ao recurso de apéndice: uma vez que
evoluimos, ele ndo é mais necessario.

Disponivel em: <http: //oglobo. globo. com/>

Com auxilio do texto acima, considere a sua
estrutura linguistica e marque a opgéo correta.

a) O primeiro periodo do texto é constituido apenas
por oragdes coordenadas assindéticas.

b) A oracdo introduzida pelos dois-pontos no 1°
paragrafo pode ser classificada como
subordinada adjetiva explicativa, uma vez que
explica a informacao antecedente a ela.

8-12

31)

c) Em “J& a razdo pela qual as pessoas movem 0s
olhos quando pensam foi explicada pelo
pesquisador Howard Ehrlichman”, o termo em
destaque pode ser substituido pela palavra
porque, sem prejuizo semantico ou gramatical.

d) A forma verbal contribui, em “O movimento dos
olhos néo contribui”, pode ser flexionada no
plural concordando com o determinante olhos.

e) Em “que esses movimentos de olhos podem ser
apenas um epifendbmeno”, o termo “apenas”
apresenta a ideia de excluséo.

Texto V: O Cortico — Aluisio Azevedo

O zunzum chegava ao seu apogeu. A fabrica
de massas italianas, ali mesmo da vizinhanga,
comegou a trabalhar, engrossando o barulho com o
seu arfar monétono de maquina a vapor. As corridas
até a venda reproduziam-se, transformando-se num
verminar constante de formigueiro assanhado.
Agora, no lugar das bicas apinhavam-se latas de
todos os feitios, sobressaindo as de querosene com
um braco de madeira em cima; sentia-se o trapejar
da agua caindo na folha. Algumas lavadeiras
enchiam ja as suas tinas; outras estendiam nos
coradouros a roupa que ficara de molho. Principiava
o trabalho. Rompiam das gargantas os fados
portugueses e as modinhas brasileiras. Um
carrogdo de lixo entrou com grande barulho de
rodas na pedra, seguido de uma algazarra medonha
algaraviada pelo carroceiro contra o burro.

E, durante muito tempo, fez-se um vaivém de
mercadores. Apareceram os tabuleiros de carne
fresca e outros de tripas e fatos de boi; s6 ndo
vinham hortalicas, porque havia muitas hortas no
cortico. Vieram os ruidosos mascates, com as suas
latas de quinquilharia, com as suas caixas de
candeeiros e objetos de vidro e com o seu
fornecimento de cacarolas e chocolateiras, de folha-
de-flandres.

Ainda considerando o fragmento da obra O Cortico,
marque a opg¢ao correta quanto a estrutura
morfossintatica e seus elementos.

a) No periodo “As corridas até a venda
reproduziam-se, transformando-se num verminar

constante de formigueiro assanhado”, o
pronome se, nas duas ocorréncias, tem a
mesma fungao sintatica.

b) Na passagem “fez-se um vaivém de

mercadores”, o verbo estd no singular para
concordar com o nucleo do sujeito da oragao
vaivéem’.

c) O sujeito €& indeterminado na oragado
“Apareceram os tabuleiros de carne fresca e
outros de tripas e fatos de boi”, o que justifica o
verbo na 3° pessoa do plural.

d) Pode-se trocar a forma verbal havia por existia,
mantendo-se a corregdo gramatical, em “havia
muitas hortas no cortigo”.

e) Em “sé n&o vinham hortalicas porque havia
muitas hortas no cortico,” a 22 oracado denota a
ideia de conformidade.
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Texto VI

EU SUSPEITQ QUE MINHA
BARRIGA ESTA PLANEJANDO
TOMAR CONTA DO MUNDO

GARFIELD, PORQUE
vocE £ TA0 60RDO ?

32) A respeito dos aspectos linguisticos referentes a
norma-padrao observados no texto VI,

a) é correto afirmar que o termo “porque”, no 1°
quadrinho, esta inadequado.
b) é correto afirmar que o termo “porque”, no 1°

quadrinho, atua como conjungéo.

c) é correto afirmar que o 3° quadrinho explica o 2°,
funcionando como uma espécie de aposto.

d) é correto afirmar que o texto da tirinha é formado
apenas por periodos simples.

e) é correto afirmar que os verbos da tirinha séo
significativos ou nocionais.

33) Ainda sobre o texto VI, mas especificamente sobre
0s aspectos sintaticos da lingua, é correto afirmar
que

a) o vocabulo “Garfield” é o sujeito sintatico do
verbo ser.

b) o vocabulo “vocé” é o sujeito semantico do verbo
ser.

c) a oragédo “Eu suspeito” é a oracao absoluta do
periodo.

d) a oragéo introduzida pelo conectivo “que” tem
fungao de complemento do verbo suspeitar.

e) a tirinha é formada por seis periodos compostos
por subordinagao.

Texto VII

Truque estranho faz seu
cérebro ficar melhor

Médico polémico revela metodo

secreto para melhorar meméria
optimemory-br.com

34) Sobre a correta interpretagcdo do texto VII, diz-se
que

a) ha uma férmula mirabolante de fazer a memoéria
funcionar perfeitamente.

b) ha um médico genial que descobriu como a
memdéria se desenvolve.

¢) ha um método eficiente para ativar os neurdnios
que estimulam a memoaria.

d) ha uma férmula confidencial para ajudar a
memoria.

e) ha um médico descredenciado cuja descoberta
pode melhorar a memoria.

9-12

35) Ainda sobre o texto VII, as estruturas sintaticas dos
periodos “Truque estranho faz seu cérebro ficar
melhor” e “Médico polémico revela método secreto
para melhorar memdéria” sao

a) sintaticamente equivalentes, visto que ha duas
oragdes: uma principal e uma reduzida.

b) morfologicamente equivalentes, ja que ha o
mesmo numero de classes gramaticais em cada
periodo.

c) semanticamente equivalentes, posto que ha a
mesma carga significativa nos dois periodos.

d) foneticamente equivalentes, uma vez que ha
perfeita correlagdo entre os fonemas e letras
dos vocabulos iniciais de cada periodo.

e) sintaticamente equivalentes, porque ha dois
enunciados compostos por subordinagcdo e
coordenacgao, respectivamente.

MATEMATICA

36) No instante em que um tronco de madeira de 10 m
de comprimento forma um angulo @ com a vertical

de 7,5m, ovalorde C0S20 éigual a:

4

P superficie da agua

- s

10m LE}—l
ii 1,5m

o

~—T

.
3
a) 5
9
b) 8
9
c) 16
y L
16
1D8

37) Dado o} sistema linear homogéneo

2senaly=0
{[COSG + sena]x + [2senaly encontre 0s

[cosa]x+[cosa—senaly=0
valores de O para os quais esse sistema admite
solugdo ndo trivial. Considere k € Z.

@e=57%
K
o =it
=g
kn

- xn , kxn

e) T4 " g
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38) O nivel sonoro N, medido em decibéis (dB) e a
intensidade | de um som, medida em watt por metro
quadrado (W/m?) estéo relacionados pela expressao
N =120 + 10 logo |. Suponha que foram medidos em
certo local os niveis sonoros Ny e Ny, de dois ruidos
com intensidades |1 e Iz, respectivamente. Sendo
I
N: =N, = 20dB a razéo T, &

39) O wvalor de x na sistema
log,x + log,y = 4

xy =8

solugdo do

a) 2.

b) 4.

c) 8.

d) 16.

e) 32.
40) Um computador desvaloriza-se exponencialmente
em funcao do tempo, de modo que seu valor y, daqui
a x anos, seray = A.k*, em que A e k sdo constantes
positivas. Se hoje o computador vale R$ 5 000,00 e
valera a metade desse valor daqui a 2 anos, seu
valor daqui a 6 anos sera:

a) R$ 625,00.
b) R$ 550,00.
c) R$ 575,00.
d) R$ 600,00.
e) R$ 650,00.
41) Uma piscina circular tem 5 m de didmetro. Um
produto quimico deve ser misturado a agua na razéo
de 25 g por 500 litros de agua. Se a piscina tem 1,6
m de profundidade e esta totalmente cheia, quanto
do produto deve ser misturado a agua? (Use:

T =31)
a) 1,45 kg
b) 1,55 kg
c) 1,65 kg
d) 1,75 kg
e) 1,85kg

Considerando um lustre de formato cbnico com
altura e raio da base igual a 0,25 m, a distancia do
chéo (H) em que se deve pendura-lo para obter um
lugar iluminado em forma de circulo com area de

25xm’ ,éde

42)

10-12

43) Um pai dividiu a quantia de R$ 750,00 entre seus
trés filhos. A quantia recebida por Genildo

10
correspondeu a "7 da recebida por Dannimatt, e

7 .
esta correspondeu a g da recebida por Sbrobow. E
verdade que:

a) Genildo recebeu R$ 60,00 a mais que Sbrobow.

b) Dannimatt recebeu R$ 100,00 a menos que Genildo.

c) Sbrobow recebeu R$ 70,00 a menos que Genildo.

d) Genildo recebeu R$ 100,00 a menos que Dannimatt.

e) Dannimatt recebeu R$ 40,00 a menos que
Sbrobow.

44) Se f(x)=a+bsen(cx+d) tem como grafico

entao:

a)a=-2,b=1,c=-1ed=0
b)a=-1eb=2,c=1ed=n=xn
c)a=1eb=-1,c=-1ed==xn
d) a=1eb=-2,c=1ed=0
e)a=2eb=-1,c=-1ed==n

45) Para se calcular a altura de uma torre, utilizou-se o
seguinte procedimento ilustrado na figura: um
aparelho (de altura desprezivel) foi colocado no solo,
a uma certa distancia da torre, e emitiu um raio em
direcdo ao ponto mais alto da torre. O angulo

determinado entre o raio e o solo foi de & = 3

radianos. A seguir, o aparelho foi deslocado 4 metros
em diregéo a torre e o angulo entao obtido foi de B

radianos, com tgp = 343

o B [+]

E correto afirmar que a altura da torre, em metros, é

a) 4V3.

b) 5v3.
of
)7\/5_

e) 8v3.
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QuiMICA 50) Entre os nutrientes inorganicos indispensaveis aos
vegetais, estdo o nitrogénio (para o crescimento das
46) Um elemento radioativo perde 87,5% de sua folhas), o fosforo (para o desenvolvimento das

47)

) H,C=C—CH—CH,

111)

atividade depois de 72 dias. A meia-vida desse
elemento é de:

a) 24 dias.
b) 36 dias.
c) 48 dias.
d) 60 dias.
e) 72 dias.

Observe as estruturas dos compostos organicos
apresentados a seguir:

) HiC—CH,—C—CH,—CH,—CH;

CH; CH; CH,
CHs
H30—C|)H—|(_|):CH—CH3
CH;
Os nomes oficiais dos compostos |, Il e Il sao,
respectivamente:

a) 3-etil-2-metilbut-1-eno,2-etilpent-2-eno,2-
metilpent-3-eno.

b) 2-etil-3-metilbut-3-eno,2-metil-hex-3-eno,4-
metilpent-2-eno.

c) 2,3-dimetilpent-1-eno,2-etilpent-1-eno,4-
metilpent-2-eno.

d) 2,3-dimetilpent-1-eno,3-metil-hexano,2-
metilpentano.

e) 3-etil-2-metilbut-1-eno,2-etilpent-1-eno,2-
metilpent-2-eno.

48) A respeito das substancias CCUL(f); Ix(s); NHs(f);

49)

CsF(s) e COy(g), assinale a opgao correta.

a) Ja que aligagdo C — C! é polar, necessariamente a
molécula de CCl, é polar.

b) A coesdo entre moléculas no iodo cristalino (I)
pode ser explicada por interagdes do tipo forcas
de dispersao de London.

c¢) Na ambnia liquefeita (NH;) ocorrem ligagdes de
natureza eletrostatica.

d) O CsF apresenta elevada temperatura de
ebulicao e baixa temperatura de fusao.

e) A geometria angular da molécula de CO; pode
ser explicada pela teoria da repulsdo dos pares
eletrénicos da camada de valéncia.

As vitaminas A, C e E possuem propriedades
antioxidantes, por isso sao importantes no combate
aos radicais livres. A vitamina E, por exemplo,
quando interage com selénio, origina uma potente
acgao inibidora desses radicais livres. Em relagao ao
selénio (Z = 34) podemos afirmar que:

a) se encontra no terceiro periodo da Tabela Periddica.

b) possui quatro elétrons na camada mais externa.

c) apresenta um acentuado carater metalico.

d) possui tendéncia de formar ions de carga
positiva.

e) o anion bivalente do selénio tem configuracéo
eletrbnica semelhante a de um gas nobre.

1-12

raizes) e o potassio (para a floragédo). Por isso, na
fabricagdo de fertilizantes para o solo, sao
empregados, entre outros, os compostos KNO;,
Cas(PO:). e NH.C!, que s&o, respectivamente,
denominados:

a) nitrito de potassio, fosfito de calcio e clorato de
amonio.

b) nitrato de potéssio, fosfito de célcio e cloreto de
amonio.

c) nitrito de potassio, fosfato de calcio e cloreto de
amobnio.

d) nitrato de potassio, fosfato de calcio e cloreto de
amonio.

e) nitrato de potassio, fosfito de calcio e clorato de
aménio.
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	Texto IV: O poder dos olhos
	Os olhos podem refletir nosso estado emocional, influenciar nossas lembranças e fornecer pistas sobre o modo como pensamos. Segundo uma pesquisa recente da Arizona State University, a dilatação da pupila, por exemplo, reflete a criação e retenção das lembranças: o tamanho e movimento da pupila mediria processos cognitivos como atenção e memória.

